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CONSIGLIO COMUNALE del 31 maggio 2013 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

Dopo lo svolgimento del question time nell’ora che ha preceduto l’inizio dei 
lavori, con interrogazioni dei consiglieri Moretto (sulla gestione dello stadio San 

Paolo e i futuri progetti), Nonno (sull’intervento di manutenzione degli ascensori 
negli alloggi di via Torricelli a Pianura) e Palmieri e Nonno (sull’affidamento degli 

incarichi di comando e vice comando della Polizia municipale) con risposta in 
Aula, rispettivamente, degli assessori Tommasielli, Fucito e Moxedano, 

è iniziata la seduta del Consiglio Comunale dedicata alla verifica degli indirizzi 
programmatici di mandato. Presieduti da Raimondo Pasquino, i lavori sono 
cominciati alla presenza di 38 consiglieri.  

 

APPELLO 

 

Sindaco: Luigi de Magistris:assente 

Addio Gennaro: presente 

Attanasio Carmine: presente 

Beatrice Amalia: presente 

Borriello Antonio: presente 

Borriello Ciro: assente 

Caiazzo Teresa: presente 

Capasso Elpidio: presente 

Castiello Gennaro: assente 

Coccia Elena: presente 

Crocetta Antonio: presente 

Esposito Aniello: presente 

Esposito Genn+aro: presente 

Esposito Luigi: assente 

Fellico Antonio: presente 

Fiola Ciro: presente 

Formisano Giovanni: presente 

Frezza Fulvio: presente 

Gallotto Vincenzo: presente 

Grimaldi Amodio: presente 

Guangi Salvatore: presente 

Iannello Carlo: presente 

Lanzotti Stanislao: assente 

Lebro David: presente 

Lettieri Gianni: presente 

Lorenzi Maria: assente 

Luongo Antonio: presente 

Madonna Salvatore: presente 

Mansueto Marco: presente 

Maurino Arnaldo: presente 

Molisso Simona:presente 

Moretto Vincenzo: presente 

Mundo Gabriele: presente  

Nonno Marco: presente  

Pace Salvatore: presente 

Palmieri Domenico: presente 

Pasquino Raimondo: presente 

Rinaldi Pietro: assente 

Russo Marco: presente 

Santoro Andrea: presente 

Schiano Carmine: assente 

Sgambati Carmine: presente 

Troncone Gaetano: presente 

Varriale Vincenzo: presente 

Vasquez Vittorio: presente 

Vernetti Francesco: presente 

Zimbaldi Luigi: assente 
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La seduta è iniziata con l’esame delle condizioni di eleggibilità e compatibilità dei 
primi dei non eletti delle liste di Italia dei Valori e di Federazione della Sinistra 

alle ultime elezioni, cioè Simonetta Marino e Elio Izzi, che subentrano in Consiglio 
ai consiglieri nominati assessori, cioè Francesco Moxedano e Alessandro Fucito. Il 
Consiglio ha votato all’unanimità la convalida dei due nuovi consiglieri i quali 

hanno dichiarato l’appartenenza ai Gruppi di IDV e Federazione della Sinistra – 
Laboratorio per l’Alternativa. Dopo la comunicazione, da parte del Sindaco de 

Magistris, della nomina dei nuovi Assessori, avvenuta con decreto del 22 maggio, 
il presidente Pasquino ha a sua volta comunicato che il nuovo Capogruppo di 
Federazione della sinistra – Laboratorio per l’Alternativa è il consigliere Amodio 

Grimaldi. Il presidente Pasquino ha quindi dato la parola alla Vice Presidente 
Elena Coccia che ha commemorato Franca Rame, recentemente scomparsa, 

ripercorrendone il rapporto con la città di Napoli fin dalla prima metà degli anni 
Settanta, con il lavoro a sostegno dei Disoccupati organizzati, dei detenuti, dei 
ragazzi di Nisida. Ricordato anche il monologo con il quale Franca Rame raccontò 

della violenza sessuale subita, la vice Presidente Coccia ha ricordato l’impegno 
dell’attrice, insieme a Dario Fo, per Napoli anche nei tempi bui di Tangentopoli a 

sostegno della causa della legalità e della città. Simbolo di passione e lotta civile, 
Franca Rame se ne è andata proprio nel momento in cui finalmente è stata 

ratificata dall'Italia la Convenzione di Istanbul, ha concluso la vice Presidente 
Coccia, ricordando le parole della stessa Franca Rame con l’invito alle donne “di 
non perdere mai il rispetto di se stesse, di avere dignità”.  

Dopo un minuto di raccoglimento dell’intero Consiglio, si sono svolti gli interventi 
dei consiglieri ai sensi dell’articolo 37 del Regolamento: Attanasio (sulla tutela del 

patrimonio artistico e monumentale della città rilevando la disattenzione della 
Soprintendenza, che polemizza contro gli eventi in Piazza del Plebiscito, su 
quotidiane situazioni di degrado in altri luoghi, a cominciare dalla stessa piazza e 

dagli spalti di Palazzo Reale e del maschio Angioino, e auspicando la costruzione 
di uno spazio cittadino dedicato alla musica); Moretto (sulla delibera di proroga 

fino a dicembre dell’appalto per la fornitura dei buoni pasto all’azienda 
attualmente titolare, rilevando problemi sulla trasparenza dell’operato 
dell’Amministrazione); Guangi (sui problemi relativi alle difficoltà sui mutui per 

gli assegnatari degli alloggi di edilizia Erp che hanno scelto di riscattare le 
abitazioni); Molisso (sui parcheggi abusivi verificatisi in occasione delle ultime 

manifestazioni cittadine e sulla necessità di dar vita a buone pratiche per evitare 
episodi di illegalità in occasione dei grandi eventi); Antonio Borriello (sulla 
mancata riscossione nel 2012 da parte della società NapoliPark del contributo 

dovuto per la sosta dei residenti). A questo punto il Presidente Pasquino ha dato 
la parola al Sindaco de Magistris per la sua relazione sugli indirizzi programmatici 

di mandato. 
Il primo cittadino ha iniziato il proprio discorso sulla verifica degli indirizzi 
programmatici di mandato con un ringraziamento ai napoletani, per la dignità 

con cui negli ultimi due anni hanno sopportato momenti complicati e anche 
innovazioni difficili, che daranno comunque i loro frutti, e alle lavoratrici e ai 

lavoratori del Comune e delle società partecipate che hanno continuato a 
lavorare con dignità e passione nonostante le difficoltà. Il Sindaco ha poi 
ringraziato gli assessori uscenti per la competenza e dedizione con cui hanno 

lavorato. Ha spiegato che il cambiamento nella composizione della Giunta nasce 
dall’esigenza di allargare l’amministrazione a competenze e sensibilità della città 

ed ha ringraziato i nuovi assessori che hanno deciso di “metterci la faccia”. 
Sul bilancio delle cose fatte, de Magistris si è innanzitutto detto orgoglioso di 
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aver ridato dignità alla città di Napoli cancellando l’immagine associata 

all’immondizia, per aver scacciato la camorra dal ciclo dei rifiuti, per il fatto che 
Napoli sia tornata meta dei turisti. L’Amministrazione, ha continuato, ha puntato 

sul pubblico, dimostrando che può essere positivo, efficiente e valido; ha 
ricordato l’operazione verità fatta sui conti del Comune e ribadito la centralità 
delle politiche urbane e a favore dell’appropriazione da parte dei cittadini degli 

spazi pubblici.  
Le priorità del prossimo bilancio, ha proseguito, con le risorse che stanno 

arrivando grazie alle battaglie politiche fatte, saranno interventi a favore delle 
fasce deboli, per la manutenzione delle strade, per le scuole – vero presidio 
democratico della città - e per il trasporto pubblico che, entro settembre, dovrà 

tornare a una situazione dignitosa. Ribadendo gli ottimi rapporti istituzionali con 
il Presidente della Regione, ha annunciato che, da domani, la battaglia politica 

sarà sui temi su quali la Regione deve dare risposte, e cioè sanità pubblica, 
trasporto pubblico e ambiente. Si è augurato che in Consiglio e nella città si 
rafforzi il dialogo, senza contrapposizioni strumentali, trovando una sintesi tra le 

divisioni e migliorando i rapporti tra Giunta e Consiglio comunale. Ha concluso 
dicendo di aver chiesto agli Assessori di stare per strada per ascoltare e 

coinvolgere i cittadini i quali chiedono che siano risolti i problemi della città, così 
come lui stesso si propone di fare già da domani. In questo momento di svolta, 

nel quale l’Amministrazione sta passando alla fase strutturale, ha invitato tutti a 
rimboccarsi le maniche e a lavorare sempre di più nella convinzione che Napoli 
ha voltato pagina. 

Dopo l’intervento del Sindaco, i lavori del Consiglio sono proseguiti con il dibattito 
e con la comunicazione, da parte del presidente Pasquino, che, per improrogabili 

impegni istituzionali, il Sindaco si sarebbe dovuto allontanare nell’arco dell’ora 
successiva. 
Nel dibattito sono intervenuti i consiglieri Moretto (che si è soffermato su tutti i 

punti toccati dalla relazione del primo cittadino, criticando l’operato 
dell’amministrazione in questi due anni, e formulando proposte di merito 

augurandosi che le proposte dell’opposizione siano accolte nel loro spirito 
propositivo); Pace (per il quale occorre nell’azione dell’amministrazione 
contrastare la distanza del potere dai cittadini e la corruzione ed ha enunciato 

alcune delle linee generali sulle quali Centro Democratico farà le sue proposte); 
Fiola (che ha invitato ad un maggior rispetto dell’Aula e si è augurato l’apertura 

del tavolo programmatico sulle cose da fare e sulle modalità); Lettieri (che ha 
aspramente criticato l’operato dell’amministrazione in tutti i campi, evidenziato la 
natura propagandistica delle proposte programmatiche avanzate e ha auspicato, 

in mancanza di un cambio di passo, il commissariamento dell’Ente); Attanasio 
(per il quale l’opposizione deve essere costruttiva con proposte che, per esempio 

sulla macchina comunale, portino a premiare chi lavora e colpendo le sacche di 
improduttività); Russo (per il quale, dopo il momento di riflessione volto al 
rilancio dell’attività amministrativa, l’esecutivo e il Consiglio saranno ancora più 

incisivi per migliorare la qualità della vita in città, partendo dalle periferie); 
Fellico (per il quale occorre ribadire la centralità, anche dal punto di vista delle 

risorse economiche, del tema Patrimonio a partire dal necessario intervento di 
rafforzamento degli uffici e dalla programmazione). 
Il consigliere Santoro, intervenuto sull’ordine dei lavori, ha proposto a questo 

punto di sospendere la seduta aggiornandola a quella del 4 giugno, convocata 
con altro ordine dei lavori. E’ seguito un breve dibattito sulla proposta, nel corso 

del quale sono intervenuti i consiglieri Rinaldi, Gennaro Esposito e Moretto il 
quale ha, alla fine dell’intervento, chiesto la verifica del numero legale. Accertato 
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il numero in 21 presenti, la riunione è stata sciolta con l’annuncio, da parte del 

Presidente Pasquino, della convocazione della Conferenza dei Capigruppo per 
martedì 4 giugno, alle ore 9.00, prima della riunione consiliare che si svolgerà 

con l’esame delle deliberazioni già indicate nell’ordine dei lavori della seduta 
stessa. La Conferenza dei Capigruppo dovrà, quindi, calendarizzare date e 
argomenti delle prossime sedute del Consiglio. 

  
 
APPELLO PER VERIFICA NUMERO LEGALE 

 

Sindaco: Luigi de Magistris: assente 

Addio Gennaro: assente 

Attanasio Carmine: presente 

Beatrice Amalia: presente 

Borriello Antonio: assente 

Borriello Ciro:presente 

Caiazzo Teresa: presente 

Capasso Elpidio: presente 

Castiello Gennaro: assente 

Coccia Elena: presente 

Crocetta Antonio: assente 

Esposito Aniello: assente 

Esposito Gennaro: assente 

Esposito Luigi: assente 

Fellico Antonio: presente 

Fiola Ciro: assente 

Formisano Giovanni: presente 

Frezza Fulvio: presente 

Gallotto Vincenzo: assente 

Grimaldi Amodio: presente 

Guangi Salvatore: assente 

Iannello Carlo: assente 

Izzi Elio: presente 

Lanzotti Stanislao: assente 

Lebro David: assente 

Lettieri Gianni: assente 

Lorenzi Maria: assente 

Luongo Antonio: presente 

Madonna Salvatore: assente 

Mansueto Marco: assente 

Marino Simonetta: presente 

Maurino Arnaldo: assente 

Molisso Simona: assente 

Moretto Vincenzo: assente 

Mundo Gabriele: assente  

Nonno Marco: assente  

Pace Salvatore: presente 

Palmieri Domenico: assente 

Pasquino Raimondo: presente 

Rinaldi Pietro: presente 

Russo Marco: presente 
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Santoro Andrea: assente 

Schiano Carmine: assente 

Sgambati Carmine: presente 

Troncone Gaetano: presente 

Varriale Vincenzo: presente 

Vasquez Vittorio: assente 

Vernetti Francesco: presente 

Zimbaldi Luigi: assente 

 

 
 

 


